#### ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 336.71

А. В. Аникин, Н. И. Яшина, О. И. Кашина,

Н. Н. Прончатова-Рубцова, М. Е. Шашкина

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», Нижний Новгород, e-mail: alexan801@mail.ru

## МОНИТОРИНГ ВОЛАТИЛЬНОСТИ КАПИТАЛА, ОБРАЩАЮЩЕГОСЯ НА РЫНКЕ ВКЛАДОВ НАСЕЛЕНИЯ И ПРИВЛЕКАЕМОГО КРЕДИТНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ, НА ОСНОВЕ ЭНТРОПИЙНОГО КРИТЕРИЯ

Ключевые слова: волатильность, кредитные организации, рынок вкладов, энтропийный критерий.

Статья посвящена решению проблемы функциональной диагностики идентифицирования сигналов, свидетельствующих о росте волатильности капитала, обращающегося на рынке вкладов населения и привлекаемого кредитными организациями. Авторами была сформулирована диагностическая энтропийная модель, в рамках которой система кредитных организаций была представлена как совокупность четырех кластеров. Авторами была предложена диагностическая карта для идентификации возможных ситуаций на рынке вкладов в зависимости от значений элементов энтропийного критерия. Научная новизна статьи заключается в том, что впервые для формирования диагностической модели была применена методика оценки энтропии стохастической системы, сформулированная Тырсиным и Ворфоломеевой. Предложенная модель позволила получить достоверную оценку роста волатильности базовых финансовых фондов кредитных организаций и, как следствие, роста волатильности на рынке вкладов населения с 2014 по 2019 годы.

### A. V. Anikin, N. I. Yashina, O. I. Kashina,

#### N. N. Pronchatova-Rubtsova, M. E. Shashkina

Federal State Autonomous Educational Institution of Higher Education «National Research Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod», Nizhny Novgorod, e-mail: alexan801@mail.ru

# MONITORING THE VOLATITY OF CAPITAL CIRCULATED IN THE POPULATION DEPOSITS MARKET AND ATTRACTED BY CREDIT ORGANIZATIONS BASED ON THE ENTROPIC CRITERION

Keywords: volatility, credit institutions, deposit market, entropy criterion.

The article is devoted to solving the problem of functional diagnostics of identifying signals indicating an increase in the volatility of capital circulating in the market of household deposits and attracted by credit institutions. The authors formulated a diagnostic entropy model, within which the system of credit institutions was presented as a set of four clusters. The authors proposed a diagnostic card to identify possible situations in the deposit market depending on the values of the elements of the entropy criterion. The scientific novelty of the article lies in the fact that for the first time, to form a diagnostic model, the methodology for assessing the entropy of a stochastic system, formulated by Tyrsin and Vorfolomeeva, was applied. The proposed model made it possible to obtain a reliable estimate of the growth in the volatility of the underlying financial funds of credit institutions and, as a consequence, the growth of volatility in the household deposit market from 2014 to 2019.

#### Введение

Решение проблемы идентификации сигналов, свидетельствующих о росте волатильности капитала, обращающегося на рынке вкладов населения и при-

влекаемого кредитными организациями, является частью комплексной задачи функциональной диагностики финансовой системы в целом. Ранее в работе [1] для этой цели была предложена система

показателей, позволяющих проводить анализ поведения кредитных организаций в отношении управления сбалансированностью базовых финансовых фондов (а именно в части управления ликвидной позицией). Применение предложенной в работе [1] совокупности показателей для решения проблемы идентификации и мониторинга риска волатильности капитала, привлекаемого системой кредитных организаций РФ, позволяет качественно решить поставленную проблему только в том случае, если рассматриваемую систему считать единым и неделимым целым. Однако система кредитных организаций является сложным, неоднородным, структурированным объектом. Пример структурирования подобной системы также был приведен в работе [1], он предполагал группировку кредитных организаций в виде четырех кластеров по величине чистых активов (крупнейшие, крупные, средние, малые). Общесистемный количественный показатель из-за значительной концентрации ресурсов в крупнейших кредитных организациях (далее – кластер «Крупнейшие») фактически близко повторяет значения индикатора кластера «Крупнейшие» и слабо иллюстрирует поведение остальных кластеров. Для точной идентификации риска волатильности, который может возникнуть из-за разбалансированности финансовой системы в результате миграции клиентуры и капитала из кредитных организаций других кластеров, потребуется расчет показателя для каждого кластера, последующий анализ динамики данных индикаторов, изучение согласованности или рассогласованности политики по управлению ликвидной позицией того или иного кластера кредитных организаций. Подобный подход действий частично решает проблему, но представляется трудоемкой задачей. Поэтому возникает необходимость модернизации методов, применяемых при решении мониторинговой задачи по оценке и идентификации риска волатильности капитала, обращающегося на рынке вкладов населения и привлекаемого кредитными организациями. При этом предлагаемый метод должен учитывать особенности структурирования системы кредитных

организаций и должен позволять оценить уровень согласованности политики управления ликвидной позицией разных кластеров системы при формировании финансовых резервов для покрытия возможного оттока средств с банковских вкладов частных лиц.

В рамках современного системного подхода и общей теории систем информация рассматривается в качестве количественной меры тесноты и согласованности взаимодействия системных элементов. Именно поэтому информацию можно считать количественной мерой системной стабилизации, либо дестабилизации. Формализацию информационного показателя при решении поставленной диагностической задачи планируется осуществить в рамках энтропийного моделирования.

В процессе анализа исследований, посвященных применению энтропийного подхода для оценки состояния банковского сектора, были изучены следующие работы. Мерви Тойванен, используя метод максимума энтропии, оценивает опасность развития масштабного банковского кризиса в Финляндии в 2005-2007 годах через рынок финского межбанковского капитала [2]. В своем анализе процесса распространения кризиса автор учел опыт Финского банковского кризиса 1990-х. В работе Джианпинг Ли и др. [3] на основе данных фондового рынка авторами формируется энтропийная модель, определяется степень взаимосвязанности китайских банков и моделируется процесс реализации системных рисков в банковском секторе Китая. Моника Биллио и коллеги в своем исследовании [4] формулируют подход к оценке и прогнозированию системного риска банковского сектора на основе расчета энтропийных показателей. В данном исследовании авторы объединяют методику расчета специальных Value-at-Riskхарактеристик с энтропийным моделированием. По итогам анализа представленных работ, можно констатировать слабую разработанность изучаемой проблемы и отсутствие достаточно простых и адекватных математических моделей, позволяющих связать энтропию с фактическими характеристиками состояний системы кредитных организаций.

# Теоретические аспекты и методы исследования

В рамках данной статьи сформулируем доступную для понимания экономистов математическую модель, позволяющую связать энтропию с фактическими характеристиками состояний системы кредитных организаций, иллюстрирующими реакцию данного объекта на волатильность капитала на рынке частных вкладов. Сектор кредитных организаций можно считать сложным структурированным системным объектом. Представим его в качестве кредитных организаций, сгруппированных по четырем кластерам. В качестве группировочного критерия будем использовать величину чистых активов. Прорейтингуем кредитные организации по данному критерию по убыванию. Первые 30 кредитных организаций по размеру чистых активов будут объединены в первый кластер, который условно назовем «Крупнейшие». Кредитные организации с 31 по 100 место сформируют второй кластер – «Крупные». В третий – «Средние» войдут кредитные организации с 101 по 200 место. В четвертый кластер, именуемый «Малые», будут включены остальные.

Указанную математическую модель можно условно представить в виде многомерной случайной величины  $Y = (Y_1, Y_2, ... Y_m)$ . При этом следует допустить, что каждая составляющая У, вектора У является одномерной случайной величиной. В рамках нашей модели она будет характеризовать процесс того, как тем или иным кластером осуществляется управление соотношением между объемом привлеченных средств частных клиентов и величиной высоколиквидных активов, способных покрыть отток клиентского капитала. В дальнейшем под таким управлением мы будем понимать реализацию политики управления ликвидной позицией соответствующего кластера. Состояние сектора кредитных организаций с учетом кластеризации в предыдущий и текущий период времени можно будет описать через две системы непрерывных случайных величин

$$Y^{(1)} = (Y_1^{(1)}, Y_2^{(1)}, \dots, Y_m^{(1)})$$
 и  $Y^{(2)} = (Y_1^{(2)}, Y_1^{(2)}, \dots, Y_m^{(2)}).$ 

Составляющие указанных систем непрерывных случайных величин  $Y_i^{(1)}$ ,  $Y_i^{(2)}$ 

(i=1,2,...,m), будут иметь конечные дисперсии и будут характеризоваться однотипными распределениями с некоторыми параметрами положения и масштаба. Факторы модели могут быть как коррелируемыми, так и независимыми. Тырсин в своей работе [5], развив положения, предложенные Шенноном [6], обосновывает возможность применения энтропийного подхода при разработке диагностической модели стохастической системы. Основываясь на подходе энтропийного моделирования, предложенного Тырсиным А.Н. и Лебедевой-Ворфоломеевой О.В., изменение состояния моделируемого объекта определим через энтропийный критерий, представляющий собой сумму энтропийных элементов. В случае, когда вектор У является гауссовским, энтропийный критерий вычисляется по формуле:

$$\Delta H(Y) = \Delta H(Y)_e + H(Y)_s =$$

$$= \sum_{k=1}^{m} h \frac{\sigma_{Y_k}^{(2)}}{\sigma_{Y_k}^{(1)}} + \frac{1}{2} h \frac{|R_{Y^{(2)}}|}{|R_{Y^{(1)}}|}$$
(1),

где

$$\sigma_{Y_k^{(J)}/Y_k^{(J)}...Y_{k-1}^{(J)}} = \sigma_{Y_k^{(J)}} \sqrt{1 - R_{Y_k^{(J)}/Y_k^{(J)}...Y_{k-1}^{(J)}}^2};$$

$$R_{Y_k^{(J)}/Y_k^{(J)}...Y_{k-1}^{(J)}}^2 -$$

индексы детерминации соответствующих регрессионных зависимостей (k=2,3,...,m; j=1,2);

 $\Delta H(Y)_{e}$  – положительный или отрицательный прирост энтропии за счет изменения дисперсий случайных величин  $Y_{p}, Y_{2}, ... Y_{m}$  при переходе системы из предыдущего состояния (состояние 1) в текущее состояние (состояние 2);

 $\Delta H(Y)_s$  — положительный или отрицательный прирост энтропии за счет изменения корреляций случайных величин  $Y_p, Y_2, ... Y_m$  при переходе системы из предыдущего состояния (состояние 1) в текущее состояние (состояние 2);

где  $|\mathbf{R}_{Y(j)}|$  — определитель корреляционной матрицы  $\mathbf{R}_{Y(j)}$  случайного нормально распределенного вектора  $Y^{(j)}$ , j=1,2 [7].

распределенного вектора  $Y^{(j)}$ , j=1,2 [7]. Первое слагаемое  $\Delta H(Y)_e$  определяет положительный или отрицательный прирост энтропии за счет изменения ча-

стоты пересмотра (изменчивости) типа текущей политики каждого кластера кредитных организаций по управлению ликвидной позицией с учетом ситуации на рынке вкладов. Второе слагаемое  $\Delta H(Y)_{_{\rm S}}$  отражает положительный или отрицательный прирост энтропии за счет

изменения степени взаимосвязанности политик управления рисками волатильности кластеров системы кредитных организаций. Примеры идентификации ситуаций с помощью энтропийного критерия и его элементов представлены в таблице 1.

 Таблица 1

 Диагностическая карта возможных ситуаций на рынке вкладов населения в зависимости от значений элементов энтропийного критерия

Элемент энтропийного критерия	$\Delta H(Y)_{e} > 0$	$\Delta H(Y)_{e} < 0$
$\Delta H(Y)_s > 0$	Условия  1. Частота пересмотра применяемого тем или иным кластером типа политики возрастает.  2. Взаимосвязанность политик, применяемых кластерами, сокращается. Вариант ситуации Дестабилизация системы в результате кризиса при этом кластеры не перетягивают клиентский капитал друг у друга. Вывод Уровень волатильности капитала повышается в рамках анализируемого периода.	Условия  1. Частота пересмотра применяемого тем или иным кластером типа политики снижается.  2. Взаимосвязанность политик, применяемых кластерами, сокращается.  Вариант ситуации  1. Система кредитных организаций не успевает за ростом емкости рынка (притоком капитала), конкуренция снижается.  2. Кредитные организации, ослабленные кризисом, не обладают ресурсами для активного управления ликвидной позицией.  3. Уровень конкурентной борьбы — низкий.  3. Централизованная финансовая помощь кредитным организациям (от государства или ЦБ) в условиях кризиса (она защищает от волатильности ресурсной базы и снижает зависимость политики кластеров по управлению ликвидной позицией от ситуации на рынке вкладов).  Вывод Уровень волатильности капитала характеризуется изменением общего энтропийного критерия.
ΔH(Y) <sub>s</sub> <0	Условия  1. Частота пересмотра применяемого тем или иным кластером типа политики возрастает.  2. Взаимосвязанность политик, применяемых кластерами, повышается.  Варианты ситуации  1. Отток (или приток) капитала, затронувший все кластеры.  2. Интенсивное вытеснение с рынка одних кластеров другими.  3. Реализация варианта 1 и 2 одновременно.  4. Начало организованного раздела рынка клиентского капитала между кластерами (может быть инициирован ЦБ, правительством, банковским сообществом).  Вывод Уровень волатильности капитала характеризуется изменением общего энтропийного критерия	Условия  1. Частота пересмотра применяемой тем или иным кластером политики снижается.  2. Взаимосвязанность политик, применяемых кластерами, повышается.  Варианты ситуации  1. Постепенное вытеснение с рынка одних кластеров другими.  2. Ситуация, когда рынки клиентского капитала поделены между кластерами.  Вывод  Уровень волатильности капитала снижается в рамках анализируемого периода.

В качестве показателя, позволяющего определить риски волатильности капитала, введем параметр, характеризующий политику управления ликвидной позицией (ответную реакцию на возможную волатильность) соответствующего кластера системы кредитных организаций. Данный показатель был предложен в работе [1]. Он рассчитывается как коэффициент отношения высоколиквидных активов к объему вкладов физических лиц (IDV (см. формулу 2)).

$$IDV = \frac{M + B + CFB}{Dep}$$
 (2),

где M — денежные средства кредитных организаций (всех или соответствующих определенному кластеру), учитываемые по активному счету первого порядка 202 на начало каждого месячного периода, включающие наличную валюту и чеки (в том числе дорожные чеки), номинальная стоимость которых указана в иностранной валюте [1].

*IB* – средства кредитных организаций (всех или соответствующих определенному кластеру) на корреспондентских счетах в кредитных организациях – корреспондентах, учитываемые по активным счетам второго порядка 30110 и 30118, на начало каждого месячного периода [1].

СГВ — средства кредитных организаций (всех или соответствующих определенному кластеру) на счетах в Банке России и в уполномоченных органах (иностранных банковских регуляторах) других стран, учитываемые по активному счету первого порядка 319 и активным счетам второго порядка 30102, 30104, 30106, 30125, 30202, 30204, 30208, 30210, 30211, 30213, 30224, 30228, 30238, 30235, 30417, 30419, 32902, на начало каждого месячного периода [1].

Dep — средства физических лиц, привлеченные кредитными организациями (всеми или соответствующими определенному кластеру), отражаемые на пассивных счетах первого порядка 423, 426, 522 и пассивных счетах второго порядка 40803, 40813, 40817, 40820, 40823, 40824, 40826, 47603, 47605,

52404 на начало каждого месячного периода [1].

Информационной базой для построения динамических рядов показателя IDV для четырех кластеров системы кредитных организаций, послужили данные сайта analizbankov.ru [8]. Периодом анализа выступает временной интервал с 01.01.2014 по 01.01.2020.

На основе динамических рядов месячных значений показателя IDV для четырех кластеров системы кредитных организаций была сформирована матрица исходных данных. Для повышения точности модели был укрупнен временной период, описывающий стационарное состояние системы кредитных организаций с месячного до двухгодового. Энтропийное моделирование проведем на базе полученной системы факторов Y = IDV (кластер «Крупнейшие»),  $Y_2 = IDV_2$  (кластер «Крупные»),  $Y_3 = IDV_3$  (кластер «Средние»),  $Y_4 = IDV_4$ (кластер «Малые») в виде вектора  $\mathbf{Y} = (Y_1, Y_2, Y_3, Y_4)$ . Каждый вектор соответствует двухгодичному периоду. Период 1 включает интервал значений факторов за 2014-2015 годы, период 2 – интервал значений факторов за 2016-2017 годы, период 3 – интервал значений факторов за 2018-2019 годы. Проверка по критерию Колмогорова-Смирнова подтвердила выполнение для векторов Y закона нормального распределения. С помощью пакета SPSS Statistics 17.0 были рассчитаны для каждого вектора корреляционные матрицы факторов и дисперсии факторов. Далее был вычислен определитель каждой корреляционной матрицы. Полученные результаты представлены ниже:

$$R_{Y}^{(1)} = \begin{pmatrix} 1 & 0,8406 & 0,5906 & 0,2602 \\ 0,8406 & 1 & 0,7255 & 0,339 \\ 0,5906 & 0,7255 & 1 & 0,5317 \\ 0,2602 & 0,339 & 0,5317 & 1 \end{pmatrix};$$

$$\begin{aligned} & \left| \mathbf{R}_{\mathbf{Y}}^{(1)} \right| = 0,098681; \\ & \sigma_{\mathbf{Y}_{1}^{(1)}}^{2} = 0,001302; \sigma_{\mathbf{Y}_{3}^{(1)}}^{2} = 0,00132; \\ & \sigma_{\mathbf{Y}_{2}^{(1)}}^{2} = 0,002225; \sigma_{\mathbf{Y}_{4}^{(1)}}^{2} = 0,001169. \end{aligned}$$

$$R_{Y}^{(2)} = \begin{pmatrix} 1 & 0,4689 & 0,6175 & 0,3777 \\ 0,4689 & 1 & 0,8012 & 0,8278 \\ 0,6175 & 0,8012 & 1 & 0,813 \\ 0,3777 & 0,8278 & 0,813 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\begin{split} \left| \mathbf{R}_{\mathbf{Y}}^{(2)} \right| &= 0,051235; \\ \boldsymbol{\sigma}_{\mathbf{Y}_{1}^{(2)}}^{2} &= 0,000314; \boldsymbol{\sigma}_{\mathbf{Y}_{3}^{(2)}}^{2} = 0,004159; \\ \boldsymbol{\sigma}_{\mathbf{Y}_{5}^{(2)}}^{2} &= 0,003296; \boldsymbol{\sigma}_{\mathbf{Y}_{4}^{(2)}}^{2} = 0,008444. \end{split}$$

$$\mathbf{R_{Y}}^{(3)} = \begin{pmatrix} 1 & 0,3714 & 0,6131 & -0,6051 \\ 0,3714 & 1 & -0,0222 & -0,2908 \\ 0,6131 & -0,0222 & 1 & -0,2554 \\ -0,6051 & -0,2908 & -0,2554 & 1 \end{pmatrix};$$

$$\begin{split} \left|R_{Y}^{(3)}\right| &= 0,29097; \\ \sigma_{Y_{1}^{(3)}}^{2} &= 0,000403; \sigma_{Y_{3}^{(3)}}^{2} = 0,003156; \\ \sigma_{Y_{2}^{(3)}}^{2} &= 0,00195; \sigma_{Y_{4}^{(3)}}^{2} = 0,006335. \end{split}$$

Вычислим изменение энтропии системы для каждого периода по формуле 1.

$$\begin{split} \Delta H(Y)_{2014-2017} &= ln \frac{0,000314}{0,001302} + ln \frac{0,003296}{0,002225} + \\ &+ ln \frac{0,004159}{0,00132} + ln \frac{0,008444}{0,001169} + \frac{1}{2} ln \frac{0,051235}{0,098681} = \\ &= 1,04823 + (-0,32773) = 0,720495. \\ \Delta H(Y)_{2016-2019} &= ln \frac{0,000403}{0,000314} + ln \frac{0,00195}{0,003296} + \\ &+ ln \frac{0,003156}{0,004159} + ln \frac{0,006335}{0,008444} + \frac{1}{2} ln \frac{0,29097}{0,051235} = \\ &= -0,41992 + 0,868396 = 0,448478. \end{split}$$

# Результаты исследования и их обсуждение

Динамика значений энтропийного критерия рынка вкладов РФ, иллюстрирующего уровень волатильности капитала для двухгодовых временных интервалов с 2014 года по 2019 год представлена в таблице 2.

Таблица 2

Результаты оценки энтропийного критерия, иллюстрирующего уровень волатильности на рынке вкладов

Периоды	1-2	2-3
$H(Y)_{e}$	1,04823	-0,41992
$H(Y)_{s}$	-0,32773	0,868396
H(Y)	0,720495	0,448478

В 2014-2015 годах кредитные организации РФ столкнулись с финансовым кризисом, порожденным международными санкциями и падением цен на нефть. Анализ изменения энтропийного критерия и его элементов в посткризисный двухлетний период (2016-2017 гг.) свидетельствует о росте энтропии (на 0,720495 условных единиц). Данное изменение достигается за счет роста энтропийного элемента Н(Y), на 1,04823 условные единицы, подтверждающего усиление взаимосвязанности политик по управлению ликвидной позицией для всех кластеров, а также за счет сокращения величины энтропийного элемента H(Y) на 0,32773 условные единицы, что говорит о повышении частоты пересмотра применяемых тем или иным кластером типов политик. Увеличение энтропийного показателя может свидетельствовать об эндогенных и экзогенных процессах, протекающих в системе кредитных организаций РФ. Эндогенные процессы связаны с перетоком капитала от одних кластеров в другие. Экзогенные процессы проявляются в оттоке капитала из финансовой системы. В последующий двухлетний период (2018-2019 гг.) энтропия возросла на 0,448478 условных единиц. Изменение энтропийного элемента Н(Y) на -0,41992 условные единицы говорит о снижение частоты пересмотра типов политик, реализуемых кластерами, что косвенно свидетельствует о частичной стабилизации сектора кредитных организаций. Тем не менее, рост показателя  $H(Y)_{s}$  на 0,868396 условных единиц позволяет сделать вывод о том, что несогласованность действий кредитных организаций при управлении ликвидной

позицией возросла. С учетом примеров диагностической таблицы 1, можно сделать вывод о снижении конкуренции на рынке вкладов РФ.

### Выводы

В рамках настоящей статьи была решена частная задача функциональной диагностики по идентификации сигналов, свидетельствующих о росте волатильности капитала, обращающегося на рынке вкладов населения и привлекаемого кредитными организациями. В ходе решения задачи была сформулирована диагностическая энтропийная модель, учитывающая сегментацию системы кредитных организаций РФ на четыре кластера. Входными данными

модели послужили значения показателя, характеризующего политику управления ликвидной позицией (формализованную ответную реакцию на возможную волатильность) соответствующего кластера системы кредитных организаций. Выходными данными модели выступили значения энтропийного показателя, описывающего изменение уровня волатильности капитала, а также значения его составных элементов. Анализ полученных с помощью модели данных позволил сделать вывод о росте волатильности базовых финансовых фондов кредитных организаций и, как следствие, о росте волатильности на рынке вкладов населения с 2014 по 2019 годы.

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 18-010-00909.

#### Библиографический список

- 1. Аникин А.В., Яшина Н.И., Кашина О.И., Прончатова-Рубцова Н.Н., Комиссаров В.Г. Методика мониторинга рисков, связанных с волатильностью средств клиентов в системе кредитных организаций РФ в условиях ужесточения банковской конкуренции // Фундаментальные исследования. 2020. № 10. С. 13-19.
- 2. Toivanen M., 2009. Financial Interlinkages and Risk of Contagion in the Finnish Inter-bank Market. University of Vaasa, Department of Economics Working Papers, 11: pp. 38.
- 3. Li, J., C. Liang, X. Zhu, X. Sun, D. Wu, 2013. Risk Contagion in Chinese Banking Industry: A Transfer Entropy-Based Analysis. Entropy, 15: pp. 5549-5564.
- 4. Billio, M., R. Casarin, M. Costola, A. Pasqualini, 2015. An entropy-based early warning indicator for systemic risk. Working Papers Department of Economics Ca 'Foscari University of Venice, 9: pp.1-21.
- 5. Тырсин А. Н. Энтропийное моделирование многомерных стохастических систем: Монография. Воронеж: Издательство «Научная книга», 2016. 156 с.
- 6. Shannon, C., 1948. A Mathematical Theory of Communication. The Bell System Technical Journal, 27: pp. 379–423, 623–656.
- 7. Тырсин А.Н., Ворфоломеева О.В. Энтропийное моделирование работы автотранспортного предприятия // Вестник Южного Российского государственного технического университета (НПИ). Социальные и экономические науки. 2011. №3. С. 145-150.
- 8. Портал банковского аналитика «Анализ банков». Рейтинги по статьям методики «Агрегированный баланс». Режим доступа: https://analizbankov.ru/rating.php?PokType=cb0 (дата обращения: 17.07.2020).